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ल िंग शब्द का अर्थ होता है- लिह्न या पहिान।  
ल िंग से तात्पयथ भाषा के ऐसे प्रावधानोिं से है जो वाक्य के कताथ के 
स्त्री, पुरुष, लनजीव होने के अनुसार बद  जाते है। लवश्व की 
 गभग एक िौर्ाई भाषाओिं में लकसी न लकसी प्रकार की ल िंग 
व्यवस्र्ा है ।  
लहन्दी में दो ल िंग होते है पुल्लिंग तर्ा स्त्रील िंग, जबलक सिंसृ्कत में 
तीन ल िंग होते है- पुल्लिंग, स्त्रील िंग तर्ा नपुिंसक ल िंग । फारसी 
जैसे भाषाओिं में ल िंग नही िं होता, और अिंगे्रजी में भी ल िंग लसफथ  
सवथनाम में होता है । 
उदाहरण 

• मोहन पढता है- पढता का रूप पुल्लिंग है, इसका स्त्रील िंग 
रूप 'पढती' है । 

• गीता गाती है- यहााँ, 'गाती' का रूप स्त्रील िंग है । 

ल िंग की पररभाषा (Definition of Gender) 

• ल िंग सिंसृ्कत का शब्द होता है लजसका अर्थ होता है लनशाना। 
लजस सिंज्ञा शब्द से व्यल्ि की जालत का पता ि ता है उसे 
ल िंग कहते है। इससे यह पता ि ता है की वह पुरुष जालत 
का है या स्त्री जालत का है। 

उदाहरण 

• पुरुष जालत में बै , बकरा, मोर, मोहन,  ड़का, हार्ी, शेर, 
घोडा, दरवाजा, पिंखा, कुत्ता, भवन, लपता, भाई आलद । 

• स्त्री जालत में गाय, बकरी, मोरनी, मोलहनी,  डकी, हर्नी, 
शेरनी, घोडी, ल्खडकी, कुलतया, माता, बहन आलद । 

ल िंग के लिर्ााण र्ें आई कलििाई और उसका ह  

• लहिंदी में ल िंग के लनर्थय का आधार सिंसृ्कत के लनयम ही है । 
सिंसृ्कत में लहिंदी से अ ग एक तीसरा ल िंग भी है लजसे 
नपुिंसकल िंग कहते हैं । नपुिंसकल िंग में अप्रार्ीवािक 
सिंज्ञाओिं को रखा जाता है। लहिंदी में अप्रार्ीवािक सिंज्ञाओिं के 
ल िंग लनर्थय में सबसे अलधक कलिनाई लहिंदी न जानने वा ोिं 
को होते है । 

• लजनकी मातृभाषा लहिंदी होती है उन्हें सहज व्यवहार के 
कारर् ल िंग लनर्थय में परेशानी नही िं होती  ेलकन इनमें भी 
एक समस्या है की कुछ पुल्लिंग शब्दोिं के पयाथयवािी 
स्त्रील िंग है और कुछ स्त्रील िंग के पुल्लिंग । जैसे :- पुस्तक 
को स्त्रील िंग कहते है और ग्रन्थ को पुल्लिंग कहते हैं । 

लहिंदी र्ें ल िंग 

व्याकरर्ािायथ ने ल िंग लनर्थय के कुछ लनयम बताये है  ेलकन उन 
सभी में अपवाद है ।  ेलकन लफर भी ल िंग लनर्थय के कुछ लनयम 
इस प्रकार है — 

1. जब प्रार्ीवािक सिंज्ञा पुरुष जालत का बोध कराएाँ  तो वे 
पुल्लिंग होते है और जब स्त्रील िंग का बोध कराएाँ  तो स्त्रील िंग 
होती है । जैसे :- कुत्ता, हार्ी, शेर पुल्लिंग है और कुलतया, 
हर्नी, शेरनी स्त्रील िंग है। 

2. कुछ प्रार्ीवािक सिंज्ञा पुरुष जालत का बोध कराएाँ  तो वे 
पुल्लिंग हाते है और जब स्त्रील िंग का बोध कराएाँ  तो स्त्रील िंग 
होती है । जैसे :- खरगोश, खटम , गैडा, भा ू, उलू आलद। 

3. कुछ प्रार्ीवािक सिंज्ञा जब पुरुष और स्त्री दोनोिं का बोध 
कराएाँ  तो वे लनत्य स्त्रील िंग में शालम  हो जाते है। 
जैसे :- कोम , िी , तीत ी, लछपक ी आलद । 

ल िंग के भेद 

सिंसार में तीन जालतयााँ होती है - पुरुष, स्त्री, जड । इन्ही जालतयोिं 
के आधार पर ल िंग के भेद बनाए गये हैं । 
1. पुल्लिंग  
2. स्त्रील िंग 

3. नपुिंसकल िंग 

पुल्लिंग क्या होता है — 

लजन सिंज्ञा के शब्दोिं से पुरुष जालत का पता ि ता है उसे पुल्लिंग 
कहते हैं । 
जैसे :- लपता, राजा, घोडा, कुत्ता, बिंदर, हिंस, बकरा,  ड़का, 
आदमी, आदमी, सेि, मकान,  ोहा, िश्मा, दुुः ख, पे्रम,  गाव, 

खटम , फू , नाटक, पवथत, पेड, मुगाथ, बै , भाई, लशव, हनुमान, 

शेर आलद । 

पुल्लिंग अपवाद 

पक्षी, फरवरी, एवरेस्ट, मोलतया, लदली, स्त्रीत्व आलद । 

पुल्लिंग की पहचाि 

1. लजन शब्दोिं के पीछे अ, त्व, आ, आव, पा, पन, न आलद प्रत्यय 
आये वे पुल्लिंग होते हैं जैसे :- मन, तन, वन, शेर, राम, कृष्ण, 

सतीत्व, देवत्व, मोटापा, िढाव, बुढापा,  डकपन, बिपन, 

 ेन-देन आलद । 
2. पवथतोिं के नाम पुल्लिंग हाते हैं । 

जैसे :- लहमा य, लहमाि , लविंध्याि , सतपुडा, आल्पस, 

यूरा , किं िनजिंगा, फू्यलजयामा, कै ाश, म याि , माउण्ट 
एवरेस्ट आलद । 

3. लदनोिं के नाम पुल्लिंग होते है । जैसे :- सोमवार, मिंग वार, 
बुधवार, वीरवार, शुक्रवार, शलनवार, रलववार आलद । 

4. देशोिं के नाम पुल्लिंग होते है । जैसे :- भारत, िीन, ईरान, 

यूनान, रूस, जापान, अमेररका, पालकस्तान, उत्तरप्रदेश, 

लहमाि , मध्यप्रदेश आलद । 
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5. धातुओिं के नाम पुल्लिंग होते हैं । जैसे :- सोना, तााँबा, पीत , 

 ोहा, िााँदी, पारा आलद । 
6. नक्षत्ोिं के नाम पुल्लिंग होते हैं । जैसे :- सूयथ, िन्द्र, राहू, 

आकाश, शलन, बुध, बृहस्पलत, मिंग , शुक्र आलद । 
7. महीनोिं के नाम पुल्लिंग होते हैं । जैसे :- फरवरी, मािथ, िैत्, 

आषाढ, फालु्गन आलद ।  
8. द्रवोिं के नाम पुल्लिंग होते हैं । 

जैसे :- पानी, ते , पेटर ो , घी, शरबत, दही, दूध आलद । 
9. पेडोिं के नाम पुल्लिंग होते हैं । 

जैसे :- के ा, पपीता, शीशम, सागौन, जामुन, बरगद, पीप , 

नीम, आम, अमरूद, देवदार, अनार, अशोक, प ाश आलद। 
10. सागर के नाम पुल्लिंग हाते है । जैसे :- लहन्द महासागर, 

प्रशािंत महासागर, अरब महासागरआलद । 
11. समय के नाम पुल्लिंग होते हैं । जैसे :- घिंटा, प , क्षर्, लमनट, 

सेकिं ड आलद 

12. अनाजोिं के नाम भी पुल्लिंग हाते हैं । जैसे :- गेहूाँ, बाजरा, 
िना, जौ आलद ।  

13. वर्थमा ा के अक्षरोिं के नाम पुल्लिंग होते है । जैसे :- अ, उ, 

ए, ओ, क, ख, ग, घ, ि, छ, य, र,  , व श आलद । 
14. प्रार्ीवािक शब्द हमेशा पुरुष जालत का ही बोध कराते है । 

जैसे :- बा क, गीदड, कौआ, कलव, साधु, खटम , भेलडया, 
खरगोश, िीता, मच्छर, पक्षी आलद। 

15. समूह वािक सिंज्ञा भी पुल्लिंग होती है । जैसे :- मण्ड , 

समाज, द , समूह, सभा, वगथ, पिंिायत आलद। 
16. भारी और बेडौ  वसु्त भी पुल्लिंग होती है। जैसे :- जूता, 

रस्सा, पहाड,  ोटा आलद। 
17. रत्ोिं के नाम भी पुल्लिंग होते हैं। जैसे :- नी म, पुखराज, 

मूाँगा, मालर्क्य, पन्ना, मोती, हीरा आलद। 
18. फू ोिं के नाम पुल्लिंग होते हैं। 

जैसे :- गेंदा, मोलतया, कम , गु ाब आलद।  
19. द्वीप भी पुल्लिंग होते हैं। जैसे :- अिंडमान-लनकोबार जावा, 

कू्यबा, नू्य फाउिं ैंड आलद। 
20. शरीर के अिंग पुल्लिंग होते हैं। जैसे :- हार्, पैर, ग ा, अिंगूिा, 

कान, लसर मुाँह, घुटना, हृदय, दािंत, मस्तक आलद। 
21. दान, खाना, वा ा से खत्म होने वा े शब्द हमेशा पुल्लिंग होते 

है। जैसे :- खानदान, पीकदान, दवाखाना, जे खाना, 
दूधवा ा, दुकान वा े आलद। 

22. आकारान्त सिंज्ञा पुल्लिंग होती है। 
जैसे::- गुस्सा, िश्मा, पैसा, छाता आलद । 

स्त्रील िंग क्या होता है — 

लजन सिंज्ञा शब्दोिं से स्त्री जालत का पता ि ता है उसे स्त्रील िंग 
कहते है जैसे :- हिंलसनी,  ड़की, बकरी, माता, रानी, जूिं, सुिंई गदथन, 

 ज्जा, घोडी, कुलतया, बिंदररया, कुसी, पत्ती, नदी, शाखा, मुगी, 
गाय, बहन, यमुना, बुआ,  क्ष्मी, गिंगा, औरत, शेरनी, नारी, झोिंपडी, 
 ोमडी आलद । 

 

स्त्रील िंग के अपवाद  
जैसे :- जनवरी, मई, जु ाई, पृथ्वी, मक्खी, ज्वार, अरहर, मूाँग, 

िाय, कॉफी,  स्सी, िटनी, इ, ई, ऋ, जीभ, आाँख, नाक, उाँगल यााँ, 
सभा, कक्षा, सिंतान, प्रर्म, लतलर्, छाया, खटास, लमिास, आलद । 

स्त्रील िंग प्रत्यय 

जब पुल्लिंग शब्दोिं को स्त्रील िंग बनाया जाता है तब प्रत्ययोिं को 
शब्दोिं में जोड़ा जाता है लजन्हें स्त्रील िंग प्रत्यय कहते हैं । 
जैसे :- ई = बडा- बडी, भ ा - भ ी आलद । 
इनी = योगी-योलगनी, कम - कमल नी आलद । 
इन = धोबी - धोलबन, ते -ते ी आलद । 
लन = मोर - मोरनी, िोर-िोरनी आलद । 
आनी = जेि - जेिानी, देवर - देवरानी आलद । 
आइन = िाकुर - िकुराइन, पिंलडत - पल्ण्डताइन आलद ।  
इया = बेटा - लबलटया,  ाटो -  ुलटया आलद । 

स्त्रील िंग की पहचाि 

1. लजन सिंज्ञा शब्दोिं के पीछे ख, ट, वट, हट, आनी आलद आयें 
वे सभी स्त्रील िंग होते हैं 
जैसे :- कडवाहट, आहट, बनावट, शतु्ता, मूखथता, लमिाई, 

छाया, प्यास, ईख, भूख, िोख, राख, कोख,  ाख, देखरेख 
झिंझट, आहट, लिकनाहट सजावट, इन्द्रार्ी, जेिानी, 
िकुरानी, राजस्र्ानी आलद । 

2. अनुस्वारािंत, ईकारािंत, ऊकारािंत, तकारािंत, सकारािंत आलद 
सिंज्ञाएाँ  आती है वे स्त्रील िंग होती है। जैसे :- रोटी, टोपी, नदी, 
लिट्ठी, उदासी, रात, बात, छत, भीत,  ू, बा ू, दारू, सरसोिं, 
खडाऊिं , प्यास, वास, सााँस, नानी, बेटी, मामी, भाभी आलद  

3. भाषा, बोल योिं तर्ा ल लपयोिं के नाम स्त्रील िंग होते है । 
जैसे : - लहिंदी, सिंसृ्कत, देवनागरी, पहाडी, अिंगे्रजी, पिंजाबी 
गुरुमुखी, फ्ािंसीसी, अरबी, फारसी, जमथन, बिंगा ी रूसी 
आलद । 

4. नलदयोिं के नाम स्त्रील िंग होते है :- जैसे :- गिंगा, यमुना, 
गोदावरी, सरस्वती, रावी, कावेरी, कृष्णा, व्यास, सत ज, 

झे म, ताप्ती, नमथदा आलद । 
5. तरीखो और लतलर्योिं के नाम स्त्रील िंग होते है । 

जैसे:- पह ी, दूसरी, प्रलतपदा, पूलर्थमा, पृथ्वी, अमावस्या, 
एकादशी, ितुर्ी, प्रर्मा आलद । 

6. नक्षत्ो के नाम स्त्रील िंग होते है। जैसे :- अलश्वनी, भरर्ी, 
रोलहर्ी, खे ती, मृगलशरा, लित्ा आलद । 

7. हमेशा स्त्रील िंग रहने वा ी सिंज्ञा होती है । जैसे :- मक्खी, 
कोय , मछ ी, लतत ी, मैना आलद । 

8. समूहवािक सिंज्ञा स्त्रील िंग होती है । जैसे :- भीड, कमेटी, 
सेना, सभा, कक्षा आलद । 
प्रार्ीवािक सिंज्ञा स्त्रील िंग होती है । जैसे :- धाय, सिंतान, 

सौतन आलद । 
9. पुस्तकोिं के नाम स्त्रील िंग होते हैं । 

जैसे :- कुरान, रामायर्, गीता, रामिररतमानस, बाइब , 

महाभारत आलद । 
10. आहारो के नाम स्त्रील िंग होते है । 

जैसे :- सब्जी, दा , किौरी, पूरी, रोटी, पकोडी आलद । 
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11. शरीर के अिंगोिं के नाम स्त्रील िंग होते हैं जैसे :- आाँख, नाक, 

जीभ, प क, उाँग ी, िोडी आलद ।  
12. अभुषर् और वस्त्रोिं के नाम स्त्रील िंग होते है । जैसे :- साडी, 

स वार, िुन्नी, धोती, टोपी, पेंट, कमीज, पगडी मा ा, िूडी, 
लबिंदी, किं घी, नर्, अिंगूिी आलद । 

13. मसा ोिं के नाम भी स्त्रील िंग होते हैं । 
जैसे :- दा िीनी  ौिंग, हल्दी, लमिथ, धलनया, इ ायिी, 
अजवाइन, सौिंफ, िाय आलद । 

14. रालश के नाम स्त्रील िंग होते हैं । जैसे :- कुम्भ, मीन, तु ा, 
लसिंह, मेष, ककथ  आलद । 

पुल्लिंग और स्त्रील िंग दोिो िं र्ें प्रयुक्त होिे वा े शब्द इस 
प्रकार है 

प्रधानमिंत्ी, मुख्यमिंत्ी, राष्ट्र प्रलत, उपराष्ट्र पलत, लित्कार, पत्कार 
गवनथर, वकी , डॉक्टर, सेके्रटरी प्रोफेसर, लशशु दोस्त, बफथ , 
मेहमान, लमत्, ग्राहक, लप्रिंलसप , मैनेजर, श्रवास, मिंत्ी आलद । 

पुल्लिंग से स्त्रील िंग बिािे के लियर् इस प्रकार है 

1. अ, आ पुल्लिंग शब्दोिं को जब 'ई' कर लदया जाता है तो वे 
स्त्रील िंग हो जाते है। पुल्लिंग = स्त्रील िंग के उदाहरर् इस 
प्रकार है :- 
• गूाँगा = गूाँगी 
• गधा = गधी 
• देव = देवी 
• नर = नारी 
• ना ा = ना ी 

2. जब अ, आ, वा आलद पुल्लिंग शब्दोिं को स्त्रील िंग में बद ा 
जाता है तो अ, आ, तर्ा वा की जगह पर इया  गा लदया 
जाता है। पुल्लिंग = स्त्रील िंग के उदहारर् इस प्रकार है :- 
•  ोटा =  ुलटया  
• बन्दर = बिंदररया 
• बूढा = बुलढया  
• बेटा = लबलटया 
• लिडा = लिलडया 

3. जब 'अक' जैसे तत्सम शब्दोिं में 'इका' जोडकर भी स्त्रील िंग 
बनाए जाते है । 
तत्सम शब्द + इका = स्त्रील िंग के उदहारर् इस प्रकार है । 
• अध्यापक + इका = अध्यालपका  
• पत् + इका = पलत्का 
• िा क + इका = िाल का 
• सेवक + इका = सेलवका 
•  ेखक + इका =  ेल्खका 
• गायक + इका = गालयका 
• पािक + इका = पालिका 
• सिंपादक + इका = सिंपालदका 

4. जब पुल्लिंग को स्त्रील िंग बनाया जाता है तो कभी-कभी नर 
या मादा  गाना पडता है । 
पुल्लिंग = स्त्रील िंग के उदाहरर् इस प्रकार है :- 

• तोता = मादा तोता 
• खरगोश = मादा खरगोश 

• मच्छर = मादा मच्छर 
• लजराफ = मादा लजराफ 

• खटम  = मादा खटम  

• मगरमच्छ = मादा मगरमच्छ 

• उलू = मादा उलू 

• कोय  = नर कोय  

• िी  - नर िी  

• मकड़ी = नर मकडी  
• भेड = नर भेड 

• मक्खी = नर मक्खी 
• लग हरी = नर लग हरी 
• मैना = नर मैना 
• कछुआ = नर कछुआ 

• भा ू = मादा भा ू 

• भेलडया = मादा भेलडया 

5. कुछ शब्द स्वतिंत् रूप से स्त्री-पुरुष के स्वयिं में ही जोडे होते 
हैं । कुछ पुल्लिंग शब्दोिं के स्त्रील िंग लबलु्क  उले्ट होते हैं । 
पुल्लिंग = स्त्रील िंग के उदहारर् इस प्रकार है- 
• राजा = रानी 
• सम्राट = सम्राज्ञी 
• लपता = माता 
• भाई = बहन 

• वर = वधू 

• पलत = पत्ी 
• मदथ = औरत 

• पुरुष = स्त्री 
• बै  = गाय 

• पुत् = कन्या 
• फूफा = बुआ 

6. कुछ शब्दोिं का स्त्रील िंग न हो पाने की वजह से उनमें 'आनी' 
प्रत्यय  गाकर स्त्रील िंग बनाया जाता है । 
पुल्लिंग + आनी = स्त्रील िंग के उदाहरर् इस प्रकार है- 
• िाकुर + आनी = िकुरानी 
• सेि + आनी = सेिानी 
• िौधरी + आनी = िौधरानी 
• देवर + आनी = देवरानी 
• नौकर + आनी = नौकरानी 
• इिंद्र + आनी = इन्द्रार्ी 
• जेि + आनी = जेिानी 
• मेहतर + आनी = मेहतरानी 
• पिंलडत + आनी = पिंलडतानी 

7. कभी-कभी पुल्लिंग के कुछ शब्दोिं में इन जोडकर स्त्रील िंग 
बनाया जाता है । पुल्लिंग + 'इन' = स्त्रील िंग के उदाहरर् 
इस प्रकार हैं - 
• सााँप + इन = सॉलपन 
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• सुनार + इन = सुनाररन 

• नाती + इन = नालतन 

• दजी + इन = दलजथन 

• कुम्हार + इन = कुम्हाररन  
•  ुहार + इन =  ुहाररन 

• मा ी + इन = माल न 

• धोबी + इन = धोलबन 

• बाघ + इन = बालघन 

8. कभी-कभी बहुत से शब्दोिं में 'आइन' जोड़कर स्त्रील िंग 
बनाए जाते हैं। पुल्लिंग + आइन = स्त्रील िंग के उदाहरर् 
इस प्रकार है :- 
• िौधरी + आइन = िौधराइन 

• ह वाई + आइन = ह वाइन 

• गुरु + आइन = गुरुआइन 

• पिंलडत + आइन = पल्ण्डताइन 

• िाकुर + आइन = िकुराइन 

• बाबू + आइन = बबुआइन 

9. जब पुल्लिंग शब्दोिं में ता की जगह पर 'त्ी'  गा लदया जाता 
है तो वे स्त्रील िंग बन जाते है । पुल्लिंग = स्त्रील िंग के 
उदाहरर् इस प्रकार है 

• नेता = नेत्ी 
• दाता = दात्ी 
• अलभनेता = अलभनेत्ी 
• रिलयता = रिलयत्ी 
• लवधाता = लवधात्ी 
• विा = वक्त्री 
• धाता = धात्ी 

10. जब पुल्लिंग के जालत और भाव बताने वा े शब्दोिं में 'नी'  गा 
लदया जाता है तो वे स्त्रील िंग में बद  जाते हैं । पुल्लिंग शब्द 
+ नी = स्त्रील िंग के उदाहरर् इस प्रकार है । 
• लसयार + नी = लसयारनी 
• लहन्दू + नी = लहन्दुनी 
• ऊाँ ट + नी = ऊाँ टनी 
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opu 

• O;kdj.k esa opu dk vFkZ gS & la[;k] ftlls fdlh 
fodkjh “kCn dks la[;k dk cks/k gksrk gS] mls opu 
dgrs gSaA  

• opu eq[;r% nks izdkj ds gksrs gaS & 
(i) ,dopu 
(ii) cgqopu 

,dopu 

ftl “kCn esa fdlh O;fDr ;k oLrq dh la[;k ,d gksus 
dk irk pys mls ,dopu dgrs gSaA 
tSls & yM+dk [ksy jgk gSA 

[kykSuk VwV x;k gSA 
;g esjh iqLrd gSA 

bu okD;ksa esa yM+dk] f[kykSuk rFkk iqLrd “kCn ,dopu 
gSA 
uksV & dqN ,sls Hkh “kCn gksrs gSa] tks izk;% fdlh Hkh fLFkfr 
esa ,dopu gh jgrs gSaA 
tSls & rsy] o"kkZ] uy] turk] vkx] vkdk”k] lR;] >wB] 
feBkl] izse] eksg] lksuk] pk¡nh] nw/k] yksgk vkfn gSaA 

cgqopu 

ftl “kCn ls fdlh O;fDr ;k oLrq dks la[;k ,d ls 
vf/kd gksus ij dk irk pys mls cgqopu dgrs gSaA 
tSls & yM+das [ksy jgs gSaA 

f[kykSus VwV x, gSaA 
;s iqLrdsa esjh gSaA 

bu okD;ksa esa vk,] yM+ds] f[kykSus] iqLrdsa “kCn cgqopu 
gSaA 
uksV & dqN “kCn ,sls gksrs gSa tks fdlh Hkh fLFkfr esa 
ges”kk cgqopu gh jgrs gSaA 
tSls & cky] yksx] gks”k] gky&pky] vki] fu;e] nke] 
n”kZu] gLrk{kj vkfn gSA 
,dopu ls cgqopu cukus ds dqN fo”ks"k fu;e  
1- “kCnkar ^v* dks cnydj ^,* esa cnydj  

iqLrd &  iqLrdsa 
nhokj &  nhokjsa 
nky &  nkysa 
lM+d &  lM+dsa 
dye &  dyesa 
jkg  & jkgsa 

2- “kCnkar ^vk* ds lkFk ^,¡* tksM+dj 
   ckyk &  ckyk,¡ 
   dfork &  dfork,¡ 
   dFkk &  dFkk,¡ 
3- ^bZ* okys “kCnksa ds var es vk, ^b;k¡* yxkdj 
   nsoh &  nsfo;k¡ 
   unh &  ufn;k¡ 
   yM+dh &  yM+fd;k¡ 
   lkM+h &  lkfM+;k¡ 
   L=h &  fL=;k¡ 
4- “kCnkar ^vk* dks ^,* esa cnydj 

dejk &  dejs 
csVk &  csVs 
yM+dk &  yM+ds 
cLrk &  cLrs 
jlxqYyk &  jlxqYys 
iihrk &  iihrs 

5- L=hfyax “kCn ds var esa vk, ^;k* dks ^;k¡* esa cnydj 
   fpfM+;k &  fpfM+;k¡ 
   fMfc;k &  fMfc;k¡ 
   xqfM+;k &  xqfM+;k¡ 
6- L=hfyax “kCn ds var esa vk, ^m* ^Å* ds lkFk ^,¡* 

yxkdj 
o/kw  &  o/kq,¡ 
oLrq  &  oLrq,¡ 
cgw  &  cgw,¡ 

7- ^b* ^bZ* LojkUrokys “kCnksa ds lkFk ^;ksa* yxkdj rFkk 
^bZ* dks ek=k dks *b^ esa cnydj 
tkfr  & tkfr;ksa 
jksVh  & jksfV;ks 
ykBh  & ykfB;k 
unh  & ufn;ks 
vf/kdkjh & vf/kdkfj;ksa 
xkM+h  & xkfM+;ksa 

8- ,dopu “kCn ds lkFk tu] x.k] oxZ] o`an] e.My] 
ifj"kn~ vkfn yxkdj 
xq:  & xq:tu 
[ksrh   & [ksfrgj 
;qok  & ;qokox 
HkDr  & HkDrtu 
ea=h  &     eaf=e.My] ea=hifj"kn~ 
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dky 
fØ;k ds ?kfVr gksus okys le; dks dky dgk tkrk 
gSA  
nwljs “kCnksa esa 
• dky dk vFkZ &^le;* gSA fØ;k ds ftl :i ls 

mlds gksus dk le; ekywe gks mls dky dgrs 
gSaA dky ds bl :i ls fØ;k dh iw.kZrk] viw.kZrk 
ds lkFk gh lEiUu gksus dk le; dk cks/k djkrs 
gSaA 

• dky ds rhu Hksn gksrs gSa& 
(i) Hkwrdky 
(ii) orZeku dky 
(iii) Hkfo";r~ dky 

Hkwrdky 
•  Hkwrdky dk vFkZ gS ^chrk gqvk le;* okD; esa 

ftl fØ;k :Ik ls chrs dk gksuk ik;k tkrk gS 
og Hkwrdky dgykrk gSA ;g fØ;k O;kikj dh 
lekfIr crykus okyk :i gSA 

• Hkwrdky ds lkekU;r% 6 miHksn gSa & 
1- lkekU;r% Hkwrdky 
2- lafnX/k Hkwrdky 
3- gsrqgsrqen~ Hkwrdky 
4- vklUu Hkwrdky 
5- iw.kZ Hkwrdky 
6- viw.kZ Hkwrdky 

 

1- lkekU;r% Hkwrdky 
• vfouk”k us xk;kA 
• xkM+h tk pqdh gSA 
• cPpksa us iqLrd i<+hA 
• geus ,d cSy ns[kkA 
igpku & vk] ,] bZ] ;k bR;kfn dh ek=k gksxhA 
 

2- lafnX/k Hkwrdky 
• [kkuk uhrk us gh cuk;k gksxkA 
• lksgu us pksjh dh gksxhA 
igpku & , gksaxs] ;k gksxk] bZ gksxh bR;kfn ek=kA 
 

3- gsrqgsrqen~ Hkwrdky 
• rqeus i<+kbZ dh gksrh rks mÙkh.kZ gks tkrsA 
igpku & ”krZ gksuk 

4- vklUu Hkwrdky 
• jktdqekj guqekux<+ x;k gSA 
• vrqy us [kkuk [kk;k gSA 
igpku & ;k gS] bZ gS vkfnA  

5- iw.kZ Hkwrdky 
• 1857 dh ØkfUr esa jkuh y{ehckbZ us vaxzstksa ls 

yksgk fy;kA 
• jk/kk us xkuk xk;kA 
 igpku & ;k Fkk] bZ Fkh vkfnA 

6- viw.kZ 
• jksgu iqLrd i<+rk FkkA 
• jktdqekj iqLrd i<+rk FkkA 
igpku & rk Fkk] rh Fkh] rs Fks vkfnA 

orZeku dky 
• fØ;k dk og :i ftlls dk;Z dk orZeku le; 

esa gksuk gh orZeku dky dgykrk gSA 
• dk;Z dk fujarj gks jgk gSA 
• orZeku dky dks 5 miHksnksa esa ck¡Vk x;k gS & 

1- lkekU;r% orZeku dky 
2- viw.kZ orZeku dky 
3- lafnX/k orZeku dky 
4- lEHkkO; orZeku dky 
5- vkKkFkZd orZeku dky 

1- lkekU;r% orZeku dky 
• jk/kk iwtk djrh gSA 
• ekulh “kksj djrh gSA 

   igpku & rk gS] rh gS] rk gw¡ vkfnA 
2- viw.kZ orZeku dky 

• v{k; iadt ds lkFk i<+ jgk gSA 
• eksj Nr ij ukp jgk gSA 

   igpku & jgk gS] jgh gS] jgs gS vkfnA 
3- lafnX/k orZeku dky 

• jktw fgUnh i<+rk gksxkA 
• jk/kk i<+rh gksxhA 

   igpku & rk gksxk] rh gksxh] jgk gksxk vkfnA 
4- lEHkkO; orZeku 

• “kk;n jktk i<+rk gksA 
• “kk;n deys”k uksdj ds lkFk vk;k gksA 

   Ikgpku & rk gks] rh gks] bZ gks vkfnA 
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5- vkKkFkZd orZeku dky 
• jktdqekj vc rq fØdsV [ksyA 
• vrqy rqe Hkh i<+ksA 

   igpku & orZeku le; esa vkKk nsxkA 
 

Hkfo";r~ dky 
fØ;k ds ftl :i ls ;g Kkr gksrk gS fd dk;Z vkus 
okys le; esa gksxkA 
1- lkekU; Hkkfo";r~ dky  
2- lEHkkO; Hkfo";r~ dky 
3- vkKkFkZd Hkfo";r~ dky 

1- lkekU; Hkfo";r dky 
• vkSjrsa xhr xk,xhA 
• vafdr iqLrd i<+sxkA 
• og ?kj tk,xkA 

  igpku & ,xk] ,xh] ,axsA 

2-  lEHkkO; Hkfo";r~ dky 
• vc og D;k djsaA 
• og “kk;n ^fo|ky;* tk,A 

   igpku&,] ,s] vksA 
 

3-  vkKkFkZd Hkfo";r~ dky 
• vki gekjs xk¡o i/kkfj,xkA 
• vki ogk¡ vo”; tkb,xkA 

  igpku & b,xkA 
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(Number System) 
 

 
 
la[;k i)fr %& fdlh Hkh ;kSfxd jkf'k ds ifj.kkeksa dk cks/k djkus ds fy, ftl i)fr dk mi;ksx gksrk gS] la[;k 
i)fr dgykrh gSA 
la[;kvksa dks muds xq.kksa vkSj fo'ks"krkvksa ds vk/kkj ij fuEu izdkj ls oxhZd̀r fd;k tk ldrk gS & 

 
 

lfEeJ la[;k,¡ (Complex Number) 

os lHkh la[;k,¡ tks okLrfod vkSj dkYifud la[;kvksa ls 
feydj cuh gksrh gSA 
bUgsa (a + ib) ds :i esa fy[kk tkrk gSA tgk¡ a vkSj b 

okLrfod la[;k,¡ gS rFkk i = –1  gSA 
Z = a ¼okLrfod la[;k½ + ib ¼dkYifud la[;k½ 
 

1. okLrfod la[;k,¡ (Real Numbers): ifjes; ,oa 
vifjes; la[;kvksa dks lfEefyr :Ik ls okLrfod 
la[;k dgrs gSaA bUgsa la[;k js[kk ij iznf'kZRk fd;k 
tk ldrk gSA 

I. iw.kkZad la[;k,¡ % la[;kvksa dk ,slk leqPp; ftlesa 
iw.kZ la[;kvksa ds lkFk&lkFk _.kkRed la[;k,¡ Hkh 
lfEefyr gks] iw.kkZad la[;k,¡ dgykrh gS] bls I ls 
lwfpr djrs gSaA 
I = {–4, –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, 4,…..}  

(i) /kukRed@iw.kZ la[;k,¡ % tc izkd`r la[;kvksa ds 
ifjokj esa 0 dks Hkh 'kkfey dj ysrs gS] rc og iw.kZ 
la[;k,¡ dgykrh gSA 
W = {0, 1, 2, 3, 4, 5, ….}  

uksV % pkj yxkrkj izkd`frd la[;kvksa dk xq.kuQy ges'kk 
24 ls iw.kZr% foHkkT; gksrk gSA 

A. izkd`r la[;k,¡ % ftu la[;kvksa dk bLrseky oLrqvksa 
dks fxuus ds fy, fd;k tkrk gS] izkd`r la[;k dgrs 
gSA 
N = {1, 2, 3, 4, 5, ……} 

izFke n izkd`frd la[;kvksa dk ;ksx +
=

n(n 1)

2
 

izFke n izkd`frd la[;kvksa ds oxksZa dk ;ksx 
n(n 1)(2n 1)

6

+ +
=  
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izFke n izkd`frd la[;kvksa ds ?kuksa dk ;ksx = 

+ 
  

2
n(n 1)

2
 

nks yxkrkj izkd`frd la[;kvksa ds oxksZa dk varj muds 
;ksxQy ds cjkcj gksrk gS A 

mnkgj.k & 
112 = 121   

122 = 144 

11 + 12 → 23 Difference  144 – 121 = 23 

(a) vHkkT; la[;k,¡ (Prime Numbers) :- ,d la[;k 
ftlds dsoy nks gh xq.kd gksrs gSa] 1 vkSj og la[;k 
Lo;a] mUgsa vHkkT; la[;k dgrs gSaA 
tSls & {2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19……..} 

• rhu vadks dh lcls NksVh vHkkT; la[;k = 101 
• rhu vadks dh lcls cM+h vHkkT; la[;k = 997 

tgk¡ 1 Prime Number ugha gSA 
2 ,dek= le Prime  la[;k gSA 
3, 5, 7 Øekxr fo"ke vHkkT; la[;k dk bdykSrk tksM+k 
gSA 
1 ls 25 rd dqy vHkkT; la[;k ¾ 9 
25 ls 50 rd dqy vHkkT; la[;k ¾ 6 
1-50 rd dqy 15 Prime Number gSA 
51-100 rd dqy 10 Prime Number gSA 
vr% 1-100 rd dqy 25 Prime Number gSA 
1 ls 200 rd dqy vHkkT; la[;k ¾ 46 
1 ls 300 rd dqy vHkkT; la[;k ¾ 62  
1 ls 400 rd dqy vHkkT; la[;k ¾ 78  

1 ls 500 rd dqy vHkkT; la[;k ¾ 95 

 vHkkT; la[;kvksa dk ijh{k.k %& nh x;h la[;k ds 
laHkkfor oxZewy ls cM+h dksbZ la[;k yhft,A ekuk ;g 
la[;k x gS] vc x ls NksVh leLr vHkkT; la[;kvksa dh 
lgk;rk ls nh x;h la[;k dh foHkkT;rk dk ijh{k.k 
dhft,A 

• ;fn ;g buesa ls fdlh ls Hkh foHkkT; ugha gS rks ;g 
fuf'pr :i ls ,d vHkkT; la[;k gksxhA 

mnkgj.k & 
D;k 349 ,d vHkkT; la[;k gS ;k ugha \ 
gy & 
349 dk laHkkfor oxZewy 19 gksxk vkSj 19 ls NksVh lHkh 
vHkkT; la[;k,¡ % 2] 3] 5] 7] 11] 13] 17 gSA 
Li"V gS fd 349 bu lHkh vHkkT; la[;kvksa ls foHkkT; 
ugha gS vr% 349 Hkh ,d vHkkT; la[;k gSA 
 

lg vHkkT; la[;k,¡ (Co-prime Numbers) − og 
la[;k,¡ ftudk HCF flQZ 1 gksA 

mnkgj.k & (4,9), (15, 22), (39, 40) 

 HCF = 1  

(b) ;kSfxd la[;k,¡ (Composite Numbers) :- os 
izkd`r la[;k,¡ tks 1 ;k Lo;a dks NksM+dj fdlh vU; 
la[;k ls Hkh foHkkT; gks] ;kSfxd la[;k,¡ dgykrh gSA 
tSls & 4] 6] 8] 9] 10 vkfnA 

(ii) le la[;k,¡ % la[;k,¡ tks 2 ls iw.kZr% foHkkT; gks 
le la[;k dgykrh gSA 

n oka in = 2n 

izFke n le la[;kvksa dk ;ksx = n(n+1)  

izFke n le la[;kvksa ds oxksZa dk ;ksx = 

+ +2n(n 1)(2n 1)

3
 

 = 
 
n

vafre in

2
 

(iii) fo"ke la[;k,¡ % og la[;k,¡ tks 2 ls foHkkftr u 
gks] fo"ke la[;k,¡ gksrh gSA 

izFke n fo"ke la[;kvksa dk ;ksx = n2  

 = 
 

+1
n

vfa re in

2
  

II. n'keyo 
 n'keyo os la[;k,¡ gS tks nks iw.kZ la[;kvksa ;k iw.kkZadks 

ds chp vkrh gSA tSls & 3-5 ,d n'keyo la[;k gS 
tks 3 o 4 ds chp fLFkr gSA 

• izR;sd n'keyo la[;k dks fHkUu ds :i esa fy[kk tk 
ldrk gS vkSj blds foijhr izR;sd fHkUu dks Hkh 
n'keyo :i esa fy[kk tk ldrk gSA 

(i) lkar n'keyo 
 Okg la[;k,¡ tks n'keyo ds ckn dqN vadksa ds ckn 

[kRe gks tk;s tSls & 0.25, 0.15, 0.375 bls fHkUu 
la[;k esa fy[kk tk ldrk gS A 

(ii) vlkar n'keyo  
 tks la[;k,¡ n'keyo ds ckn dHkh [kRe ugha gksrh 

cfYd iqujko`fÙk djrh gks] vuar rdA 
tSls & 0.3333, 0.7777, 0.183183183……….. 
;s nks izdkj ds gks ldrs gSa & 

A. vkorhZ n'keyo fHkUu (Repeating) 
 og n'keyo fHkUu n'keyo fcanq ds ckn ,d ;k 

vf/kd vadksa dh iqujko`fÙk gksrh gSA 

 tSls & = =
1 22

0.333..., 3.14285714.....
3 7

  

• ,slh fHkUuksa dks O;Dr djus ds fy, nksgjk, tkus okys 
vad ds Åij ,d js[kk [khap nsrs gaSA 
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                bls ckj cksyrs gSA 

 =0.333..... 0.3  

 
= =

22
3.14285714.... 3.142857

7  
• 'kq) vkorhZ n'keyo fHkUu dks fuEu izdkj ls lk/kkj.k 

fHkUu esa cnys & 

 
P

0.P =
9
 

pq
0.pq =

99
  

pqr
0.pqr =

999
 

• fefJr vkorhZ n'keyo fHkUu dks fuEu izdkj ls 
lk/kkj.k fHkUu esa cnys &             

pq – p
0.pq =

90
 

pqr – pq
0.pqr =

900
  

qr
pqr – p

0.p =
990

 
pqrs – pq

0.pq rs =
9900

  

mnkgj.k & 

(i) 
39 13

0.39 = =
99 33

 

(ii) 
625 – 6 619

0.625 = =
990 990

 

(iii) 
3524 – 35 3489 1163

0.3524 = = =
9900 9900 3300

 

• ifjes; (Rational) la[;k,¡ & og la[;k,¡ ftUgsa 
P/Q form esa fy[kk tk ldrk gS] ysfdu Q tgk¡ 
'kwU; ugha gksuk pkfg,] P o Q iw.kkZad gksus pkfg,A 

mnkgj.k & 

, , ,
2 4 10 7

3 5 –11 8
 

B. vukorhZ (Non-Repeating) 

 tks la[;k,¡ n'keyo ds ckn dHkh [kRe ugha gksrh ij ;s 
viuh la[;kvksa dh fuf'pr iqujkòfÙk (Repeat) ugha 
djrhA 

 tSls &  = 3.1415926535897932… 

 2  = 1.41421356237… 

• vifjes; (Irrational) la[;k,¡ & bUgsa P/Q form esa 
iznf'kZr ugha fd;k tk ldrkA 
mnkgj.k & 

 , , , , ......2 3 11 19 26  

fHkUu (Fraction) :- fHkUu ,d ,slh la[;k gS tks fdlh 
lEiw.kZ pht dk dksbZ Hkkx fu:fir djrh gSA 
tSls ,d lsc ds pkj Hkkx fd;s tkrs gS] mlesa ls ,d 

fgLlk fudky fn;k x;k rks mls 
1

4
 ds :i esa iznf'kZr 

fd;k tkrk gSA tcfd 'ks"k cps Hkkx dks 
3

4
 ds :i esa 

iznf'kZr fd;k tk;sxkA 
fHkUu nks Hkkxksa esa caVk gksrk gS & va'k o gj 

ekuk dksbZ fHkUu 
→
→

p
=

q

v'a k

gj
 

fHkUuksa ds izdkj 

 

88



 

 

 

 

 
 

2. dkYifud la[;k,¡ (Imaginary Numbers)% ftUgsa 
la[;k js[kk ij iznf'kZr ugha fd;k tk ldrk gSA 

ijQsDV la[;k (Perfect Number) 
og la[;k ftlds xq.ku[k.Mksa dk ;ksx ml la[;k ds 
cjkcj gks ¼xq.ku[k.Mksa esa Lo;a ml Lka[;k dks NksM+dj½ 
mnkgj.k & 

6 → 1, 2, 3 → ;gk¡ 1 + 2 + 3 → 6 

28 → 1, 2, 4, 7, 14 → 1 + 2 + 4 + 7 + 14 → 28 
 

iw.kZoxZ la[;k dh igpku 

 ↓ 
bdkbZ vad tks ,d  tks ugha gks ldrs 
iw.kZ oxZ la[;k ds  
gks ldrs gSA 

• 0    2 
____

 

• 1    3 
____

 

• 4    7 
____

 

• 5 or 25   8 
____

  

• 6 

• 9 

• fdlh Hkh la[;k ds oxZ ds vafre nks vad ogh gksaxs tks 
1-24 rd dh la[;kvksa ds oxZ ds vafre nks vad gkasxsA 

 

uksV & vr% lHkh dks 1-25 ds oxZ vo’; ;kn gksus pkfg,A 

Binary o Decimal esa cnyuk 
1. Decimal la[;k dks Binary esa cnyuk % 

fdlh Mslhey ¼nl&vk/kkjh½ la[;k ds lerqY; 
Binary number Kkr djus ds fy, ge iznÙk Mslhey 
¼nl&vk/kkjh½ la[;k dks yxkrkj 2 ls rc rd Hkkx 
nsrs gS tc rd fd vafre HkkxQy ds :Ik esa 1  izkIr 
ugha gksrk gSA 
vc lHkh 'ks"kQy dks mYVs Øe esa fy[kk tk, rks 
ifjofrZr ckbujh la[;k izkIr gksrh gSA 

mnkgj.k & 

 
vr% 89 ds lerqY; Binary number = (1011001)2  
 

2. Binary dks Decimal esa cnyuk % 
Binary system esa 1 dk eku tc og gj ckj viuh 
ckbZ vksj ,d LFkku f[kldrk gS] Lo;a dk nqxquk gks 
tkrk gS rFkk tgk¡ dgha Hkh 0 vkrk gS mldk eku 0 
gksrk gSA 

mnkgj.k &  
1 0 1 1 0 0 1 

26 25 24 23 22 21 20 

 

vc 
(1011001)2 = 1 × 26 + 0 × 25 + 1 × 24 × 1 × 23 + 0 × 22 + 

0 × 21 + 1 × 20 

= 64 + 0 + 16 + 8 + 8 + 0 + 1 {20 = 1} = 89 

Hkktdksa dh la[;k ;k xq.ku[kaM dh la[;k fudkyuk  

igys la[;k dk vHkkT; xq.ku[kaM djsaxs vkSj mls Power 

ds :Ik esa fy[ksaxs rFkk izR;sd (Power) ?kkr esa ,d tksM+dj 
?kkrks dk xq.kk djsaxs rks Hkktdkas dh la[;k izkIr gks tk;sxhA 

mnkgj.k & 
2280 dks dqy fdruh la[;kvksa ls iw.kZr% Hkkx fn;k tk 
ldrk gSA 
gy & 
2280= 23 × 31 × 51 × 191 

Hkktdksa dh la[;k = (3+1) (1+1) (1+1) (1+1) 

 = 4 × 2 × 2 × 2 = 32 

bdkbZ dk vad Kkr djuk 

1- tc la[;k ?kkr (Power) ds :Ik esa gks 
tc Base dk bdkbZ vad 0, 1, 5 ;k 6 gks] rks dksbZ Hkh 
izkd̀frd ?kkr ds fy, ifj.kke dk bdkbZ vad ogh jgsxkA 

 tc base dk bdkbZ vad 2, 3, 4, 7, 8, ;k 9 gks] rks 
Power esa 4 ls Hkkx na sxs vkSj ftruk ‘ks”k izkIr gksxk 
mruk gh Base ds bdkbZ vad ij power j[ksaxsA tc 
power, 4 ls iw.kZr% foHkkftr gks tkrk gS rks base ds 
bdkbZ vad ij 4 power j[kasxsA 

2- ljyhdj.k ds :Ik esa gks 
izR;sd la[;k ds bdkbZ ds vad dks fy[kdj fpUg ds 
vuqlkj ljy djsaxs tks ifj.kke vk;sxk mldk bdkbZ 
vad mÙkj gksxkA 

Power okyh la[;kvksa esa Hkkx nsuk ¼Hkktd 
fudkyuk½  

1- ;fn an + bn fn;k gks rks   

n fo"ke gksus ij (a+b) bldk Hkktd gksxkA 

2- ;fn an – bn
 fn;k gks rksA 

89



 

 

 

 

 
 

n fo"ke gksus ij Hkktd → (a–b)  

n le gksus ij Hkktd → (a – b) ;k (a + b) ;k nksuksaA 

(i) 
na ÷ (a – 1)  gks] rks 'ks"kQy ges'kk 1 cpsxkA  

(ii) 
n

a ÷ (a + 1)
n 

n a





;fn le gks] rk s ges'kk 1 cpsxk

;fn fo"ke gks] rk s 'ks"kQy  gksxk
   

(iii) (an + a)  (a – 1) gks] rks 'ks"kQy 2 cpsxk 

(iv) 




n n 
(a + a) ÷ (a+1)

n (a – 1)
;fn le gks] rk s 'ks"kQy 'kUw ; ¼0½ gksxkA

;fn fo"ke gk]s  rk s 'ks"kQy  gksxkA
 

 

jkseu i)fr ds ladsrd 
1 →  I 20 →  XX 

2 →  II 30 →  XXX 

3 →  III 40 →  XL 

4 →  IV 50 →  L 

5 →  V 100 →  C 

6 →  VI 500 →  D 

7 →  VII 1000 →  M 

8 →  VIII    

9 →  IX    

10 →  X    

foHkkT;rk ds fu;e 
la[;k fu;e 
2 ls vfUre vad le la[;k ;k 'kwU; (0) gks tSls & 236] 150] 1000004 
3 ls fdlh la[;k es vadksa dk ;ksx 3 ls foHkkftr gksxk rks iw.kZ la[;k 3 ls foHkkftr gksxhA 

tSls & 729, 12342, 5631 
4 ls vfUre nks vad 'kwU; gks ;k 4 ls foHkkftr gks  

tSls & 1024, 58764, 567800 
5 ls vfUre vad 'kwU; ;k 5 gks  

tSls & 3125, 625, 1250 
6 ls dksbZ la[;k vxj 2 rFkk 3 nksuksa ls foHkkftr gks rks og 6 ls Hkh foHkkftr gksxhA  

tSls & 3060, 42462, 10242 
7 ls ;fn nh x;h la[;k ds bdkbZ vad dk nqxquk ckdh la[;k ¼bdkbZ dk vad NksM+dj½ ls ?kVkus ij 

izkIr la[;k 7 ls foHkkftr gS rks iwjh la[;k 7 ls foHkkftr gks tk,xhA  
vFkok 
fdlh la[;k esa vadks dh la[;k 6 ds xq.kt esa gks rks la[;k 7 ls foHkkftr gksxhA  
tSls & 222222, 44444444444, 7854 

8 ls ;fn fdlh la[;k ds vfUre rhu vad 8 ls foHkkT; gks ;k vafre rhu vad ‘000’ ¼'kwU;½ gks A  
tSls & 9872, 347000 

9 ls fdlh la[;k ds vadksa dk ;ksx vxj 9 ls foHkkT; gks rks iw.kZ la[;k 9 ls foHkDr gksxhA 
10 ls vafre vad 'kwU; (0) gks rks  
11 ls fo"ke LFkkukas ij vadkas dk ;ksx o le LFkkuksa ij vadksa ds ;ksx dk vUrj 'kwU; (0) ;k 11 dk xq.kt 

gks rks  
tSls & 1331, 5643, 8172659 

12 ls 3 o 4 ds foHkkT; dk la;qDr :Ik  
13 ls fdlh la[;k esa ,d gh vad 6 ckj nksgjk, ;k vfUre vad dks 4 ls xq.kk djds 'ks"k la[;k ¼bdkbZ 

vad NksM+dj½ esa tksM+us ij izkIr la[;k 13 ls foHkkftr gks rks iw.kZ la[;k 13 ls foHkkftr gksxhA  
tSls &  222222, 17784 
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vH;kl iz'u 
 

la[;kvksa ds ;ksx] varj rFkk xq.kuQy ij 
vkèkkfjr 

     

mnk-1   ;fn fdlh la[;k dk 3/4 ml la[;k ds 1/6 ls 7 
vfèkd gS] rks ml la[;k 5/3 D;k gksxk\ 

 (a) 12  (b) 18  

 (c) 15  (d) 20  

mÙkj (d)  

mnk-2   ;fn nks la[;kvksa dk ;ksxQy rFkk mudk 
xq.kuQy a rFkk b, muds O;qRØekas dk ;ksxQy 
gksxk  

 (a) 
1 1

+
a b

 (b) 
b

a

 (c) 
a

b
 (d) 

a

ab
 

mÙkj (c) 1" 

mnk-3 nks la[;kvksa dk ;ksx 75 gS vkSj mudk varj 25 

gS] rks mu nksuksa la[;kvksa dk xq.kuQy D;k gksxk\ 
  (a) 1350                     (b) 1250 

(c) 1000  (d) 125 

mÙkj (b) 
 

mnk-4    ,d fo|kFkÊ ls fdlh la[;k dk 5/16 Kkr djus 
ds fy;s dgk x;k vkSj xyrh ls ml la[;k dk 
5/6 Kkr dj fy;k vFkkZr~ mldk mÙkj lgh mÙkj 
ls 250 vfèkd Fkk rks nh gqbZ la[;k Kkr dhft;sA 

  (a) 300  (b) 480  

 (c) 450 (d) 500  
 

mÙkj (b)  
 
 

le] fo"ke rFkk vHkkT; la[;kvksa ij vkèkkfjr 

 

mnk-1  ;fn fdUgha rhu Øekxr fo"ke çk—r la[;kvksa dk 
;ksx 147 gks] rks chp okyh la[;k gksxh A 

 (a)  47                          (b) 48 

 (c)  49                          (d) 51  

mÙkj   (c)  

mnk-2    rhu vHkkT; la[;kvksa dk ;ksx 100 gS ;fn muesa 
ls ,d la[;k nwljh la[;k ls 36 vfèkd gks rks 
,d la[;k D;k gksxk \ 

Hkkx] HkkxQy rFkk 'ks"kQy ij vkèkkfjr 

    

mnk-1  64329 dks tc fdlh l[;k ls Hkkx fn;k tkrk 
gS] rks 175, 114 rFkk 213 yxkrkj rhu 'ks"kQy 
vkrs gS rks HkkT; D;k gS \ 

 (a) 184 (b) 224 

 (c) 234 (d) 296 

mÙkj  (c) 

mnk-2    (325 + 326 + 327 + 328) foHkkftr gSA  
 (a) 11  (b)  16  

 (c) 25  (d) 30  

mÙkj  (d)  

mnk-3 foHkktu ds ,d ;ksxQy esa foHkktd] HkkxQy dk 
12 xquk rFkk 'ks"kQy dk 5 xquk gSA rnuqlkj] ;fn 
mlesa 'ks"kQy 36  gks] rks HkkT; fdruk gksxk ? 

 ¼a) 2706 

 (b) 2796 

(c) 2736  

(d) 2826 

mÙkj  (c) 

bdkbZ vad fudkyuk vk/kkfjr 

     

mnk-1 416  333 + 2167  118 – 114  133 ds ifj.kke 

dk bdkbZ vad Kkr dhft, ? 

fdruk gS ? 

 (a) 0 (b) 2 

 (c) 3 (d) 5 
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izkd̀frd la[;kvksa ds squre/cube ds 
;ksx ,oa varj ij vk/kkfjr 

     

mnk-1 (112 + 122 + 132 + …. + 202) = ? 

 (a) 385 (b) 2485 

 (c) 2870 (d) 3255 

mnk-2 13 + 23 + 33 + ... + 103 = ?   

n'keyo la[;k vk/kkfjr 

 

mnk-1 ,d fo|kFkhZ dks fuEufyf[kr O;atd dks ljy 
djus dks dgk x;k 

2

60.0016 0.025 0.1216 0.105 0.002 3
27 6

0.325 0.05 0.08512 0.625 0.039 4

   
 + −      

 

mldk mÙkj 
19

10
 FkkA mlds mÙkj esa fdrus 

izfr'kr =qfV Fkh ?  

mnk-2 
0.936 0.568

0.45 2.67

−
+

 dks ifjes; la[;k ds :i esa 

O;Dr dhft, ? 

'kwU; dh la[;k ij vk/kkfjr 

 

mnk-1 ( )1 2 3 4 98 99 100
1 2 3 4 ........... 98 99 100        

ds xq.kuQy esa thjks ¼'kwU;ksa½ dh la[;k Kkr djsa ? 
 (a) 1200  (b) 1300 

 (c) 1500  (d) 1600 

mnk-2 1 × 2 × 3 × …… × 250 dks xq.kk fd;k tk, rks 
ifj.kke ds var esa fdrus 0 gksaxs ? 

 

lcls cM+h rFkk lcls NksVh la[;k@fHkUu 
Kkr djus ij vk/kkfjr 

 

 
 
 

mnk-1  fuEu es ls 
2

5
 vkSj 

4

9
 ds chp mifLFkr fHkUu gSa ? 

 (a) 
3

7
 (b) 

2

3
 

 (c) 
4

5
 (d) 

1

2
 

mnk-2 fuEu esa ls cM+h la[;k gSaA 

 ( ) ( ) ( )
1 1 1

3 2 63 , 2 , 1, 6  

 (a) ( )
1

22  (b) 1 

 (c) ( )
1

66  (d) ( )
1

33  

vkjksgh@vojksgh Øe vk/kkfjr 

 

mnk-1  3 42, 4 , 6  dks c<+rs Øe esa fy[kus ij & 

 (a) 3 42, 4 , 6  (b) 34 6 2 4   

 (c) 34 6 4 2   (d) 342 6 4   

mnk-2  fuEufyf[kr dks vkjksgh Øe esa ltk,¡ &  
 7 5, 5 3, 9 7, 11 9− − − −  

mnk-3  la[;kvksa 
7 11 16 21

, , ,
9 13 19 25

 dks vojksgh Øe essa 

fyf[k;s ? 

xq.ku[kaMksa dh la[;k ij vk/kkfjr 
 

 
 
 

mnk-1 ( ) ( ) 127 127
127 97+  rFkk ( ) ( ) 97 97

127 97+  dk 

mHk;fu"B xq.ku[k.M D;k gksxk ?  
(a) 127   (b) 97 
(c) 30   (d) 224 

mnk-2 
( ) ( ) ( )

( ) ( )

15 16 14

12 16

18 75 42

35 12

 


 esa fdrus vHkkT; [kaM gS ? 
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• izfr'kr dk vFkZ gS ^izfr lSdM+k* A  

• ftl fHkUu dk gj 100 gks] mls izfr'kr dgrs gS vkSj 
ml fHkUu dk va'k izfr'kr nj dgykrk gS A 

• 100 esa ls 5 = 5100 = 5% 

• 100 esa ls 10  = 10100 = 10%  
• vFkkZr~ tc fdlh jkf'k dh rqyuk 100 ls dh tkrh 

gS] rks og izfr'kr dgykrh gS A ftlls rqyuk dh 
tkrh gS] og vk/kkj gksrk gS A fHkUu esa vk/kkj gj dks 
dgsxs A  

 

izfr'kr ls fHkUu esa :ikarj.k 

100% = 1 10 % = 
1

10
 =

5 1
5 %

19 19
 

=
1

50%
2

 =
1 1

9 %
11 11

 =
1

5%
20

 

=
1 1

33 %
3 3

 =
1 1

8 %
3 12

 =
1 1

4 %
6 24

 

=
1

25%
4

 =
9 1

7 %
13 13

 =
1

4%
25

 

=
1

20%
5

 =
1 1

7 %
7 14

 =
1 1

2 %
2 40

 

=
2 1

16 %
3 6

 =
2 1

6 %
3 15

 =
1 3

37 %
2 8

 

=
2 1

14 %
7 7

 =
1 1

6 %
4 16

 =
1 5

62 %
2 8

 

=
1 1

12 %
2 8

 =
15 1

5 %
17 17

 =
1 4

57 %
7 7

 

=
1 1

11 %
9 9

 =
5 1

5 %
9 18

 =
2 2

66 %
3 3

 

=
4

80%
5

 =
3

75%
4

  

 

uksV &  

(i) fdlh fHkUu ;k n'keyo fHkUu ;k iw.kkZad dks izfr'kr 
esa cnyus ds fy, mls 100 ls xq.kk djrs gS A  

(ii) izfr'kr dks fHkUu esa cnyus ds fy, mls 100 ls 
Hkkx nsrs gSa A 
• ,d la[;k] nwljh la[;k dk fdruk izfr'kr 

gS& 

 100% = 
nh xbZ la[;k

jkf'k
eyw  ¼nwljh l[a ;k ½

 

mnk-1   6, 48 dk fdruk izfr'kr gS \ 
mnk-2 tc fdlh la[;k ds 60% esa ls 60 ?kVk;k tkrk 

gS] rks ifj.kke 60 çkIr gksrk gS A la[;k gS&   
   (a) 120    (b) 150    

 (c) 180    (d) 200 

• fdlh jkf'k esa nks ckj yxkrkj izfr'kr 
ifjorZu gksrk gks & 

Case I –  ;fn x1 % o x2 %  dh o`f) gks] rks  

 izfr'kr o`f) = + + 1 2
1 2

x .x
x x

100
 

Case II –  ;fn x1 % o x2 % dh deh gks] rks & 

 izfr'kr deh = + − 1 2
1 2

x .x
x x

100
 

Case III – ;fn x1 % dh o`f) rFkk x2 % dh deh gks]  rks  
izfr'kr ifjorZu = 

= 
− −  

 = 

1
1 2

1 2

2

xx .x
x x

100 x

ges'kk izfr'kr o`f)

ges'kk izfr'kr deh
  

[uksV & [kpZ] fcØh ls izkIr vk;] jktLo] {ks=Qy bR;kfn 
esa izfr'kr ifjorZu fudkyuk gks] rks Same Rule dk 
iz;ksx djsxs A]  

mnk-1 fdlh oLrq dh 10% rFkk 10% dh nks Øeokj 
ewY; o`f);k¡ fdl ,dek= ewY;&o`f) ds lerqY; 
gS ? 

 (a) 19%  (b) 20%  

 (c) 21%  (d) 22%  

  

  
CHAPTER 

izfr'krrk  
(Percentage) 

18
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mnk-2 ySiVkWi dh dher esa 25% dh o`f) gqbZ A vc 
nwljh ckj dher esa fdrus izfr'kr dh o`f) gqbZ 
fd dqy o`f) 35% gks xbZ ? 

 (a) 7.5   (b) 9  

 (c) 8   (d) 10  

tula[;k ls lacaf/kr lw=  

• ;fn fdlh 'kgj dh tula[;k P gks ,oa ;g x% 
izfro’kZ dh nj ls c< jgh gks] rks n o’kksZa ds ckn 
tula[;k  

  

 = + 
 

n
x

P 1
100  

• ;fn de gks jgh gks] rks tula[;k 

 = − 
 

n
x

P 1
100

 

 
mnk-1 ;fn fdlh 'kgj dh tula[;k 4% izfro’kZ dh 

nj ls c< jgh gks rFkk yksxksa dh orZeku la[;k 
15625 gks] rks 3 o’kZ ckn tula[;k D;k gksxh ? 

mnk-2   fdlh 'kgj dh tula[;k 8000 gS A ;fn iq:’kks 
dh la[;k 6 izfr'kr dh nj ls c<s ,oa efgykvksa 
dh la[;k esa o`f) dh j¶rkj 10 izfr'kr gks] rks 
tula[;k 8600 gks tk,xh A 'kgj esa efgykvksa 
dh la[;k Kkr djsa A 

mnk-3 1988 esa fdlh 'kgj dh tula[;k 12% de gks 
xbZ A 1989 esa blesa 15% dh o`f) gqbZ A 1990 
ds vkjEHk esa 'kgj dh tula[;k ij dqy feykdj 
fdruk izHkko iMk Fkk \ 

• ;fn fdlh jkf'k dk x  izfr'kr igys O;fDr us ys 
fy;k gks] ”ks’k dk y  izfr'kr nwljs O;fDr us fy;k gks 
rFkk tks ”ks’k cps mldk z  izfr'kr rhljs O;fDr }kjk 
ysus ds mijkUr ;fn A jkf'k cp tk,a] rks vkjaHk esa 
dqy jkf'k  

 
A × 100 × 100 × 100

=
(100 - x)(100 - y)(100 - z)

  

• oLrqvksa ds Hkko esa o`f) ;k deh gks tkus ij mlds 
miHkksx esa deh vFkok o`f)  

(a) 
100

100



−
% =

deh
miHkksx e s òf) 

deh
 

(b) 
100

% =
100 +

òf)
miHkksx e sa deh 

òf)
 

phuh ds Hkko & [kir esa deh  

 

mnk-1  phuh ds Hkko esa 40% o`f) gksus ij fdlh ifjokj 
dks phuh dh okf"kZd [kir fdrus çfr'kr de 
djuh gksxh ftlls ifjokj dk [kpZ u c<+s \ 

 (a) 
4

24 %
7

  (b) 
4

28 %
7

    

  (c) 
4

29 %
7

  (d) 
4

30 %
7

 

 

mnk-2 phuh ds ewY; esa 10% deh gksus ij dksbZ x`fg.kh 
₹ 1116 esa 6.2 fdxzk- phuh vfèkd [kjhn ldrh 
gS A phuh dk ?kVk gqvk ewY; çfr fdxzk- fdruk 
gS \ 

 (a)₹ 12  (b) ₹ 14 

  (c) ₹ 16  (d) ₹ 18  
 

fdlh f=Hkqt & fod.kZ vkfn 

• ;fn fdlh leckgq f=Hkqt ds izR;sd Hkqtk ;k 'kh’kZyEc] 
oxZ ds izR;sd Hkqtk ;k fod.kZ ;k ifjferh] òÙk dh f=T;k] 
O;kl ;k ifjf/k] ?ku ;k ?kukHk ds izR;sd Hkqtk] fdlh 
xksyk ;k v)Zxksyk ds f=T;k ;k O;kl bR;kfn esa x  

izfr'kr dh òf) ;k deh dj nh tk,] rks mlds {ks=Qy 
esa izfr'kr deh ;k òf)  

+
= 

2
x

2x
100

òf)

&deh
  

mnk-1 tc f=T;k esa 25% dh o`f) dh tkrh gS] rks o`Ùk 
ds {ks=Qy esa izfr'kr o`f) Kkr dhft, \ 

 (a) 50%   (b) 56.25%  

 (c) 56%   (d) 56.15% 

mnk-2 ;fn ,d yEc òÙkh; csyu ds vkèkkj dh f=T;k vkSj 
Å¡pkbZ esa ls çR;sd esa 20% dh òf) dh tkrh gS] 
rks csyu dk vk;ru fdruk c<+ tk,xk \  

 (a) 40%   (b) 60%  

 (c) 72.80%  (d) 96% 
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leqPp; ij vk/kkfjr iz'u 

 

• ( )n A B  = A o B feydj ;k de ls de ,d 

gks A 

 ( )n A B = nksuks esa 'kkfey gks A 

 ( ) = + − n A B n(A) n(B) n(A B)
 

 dsoy A n(A) n(A B)= −   

 dsoy B n(B) n(A B)= −   

 

 

 

 
 

mnk-1   fdlh fo|ky; esa fØdsV Vhe esa 22, gkWdh Vhe 
esa 25 rFkk QqVckWy Vhe esa 30 yMds gS A vc 
;fn 15 yMds gkWdh vkSj fØdsV] 16 yMds gkWdh 
vkSj QqVckWy] 13 yMds QqVckWy vkSj fØdsV rFkk 
9 yMds gkWdh] QqVckWy vkSj fØdsV [ksyrs gS] rks 
[ksyus okys dqy yMdks dh la[;k Kkr dhft,\  

gy ekuk C, H vkSj H Øe'k% fØdsV] gkWdh rFkk 
QqVckWy [ksyus okys yMdks dk leqPp; gS A 

 fn;k gS = n(C) = 22, n(H) = 25, n(F) = 30, n(C 

 H  F) = 9 

 n(CH) = 15  n (HF) = 16 rFkk n(CF) = 13 

                                        

 

 vc dsoy C o H] [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh 
la[;k = n(CH) – n(CHF) 

 = 15 – 9 = 6 

 dsoy H o F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

n(HF) – n(CHF) 

 dsoy C o F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

n(CF) – n(CHF) 

 = 13 – 9 = 4  

 dsoy C [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 22 

– 6 – 9 – 4 = 3 

 dsoy H [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 25 

– 6 – 9 – 4 = 10 

 rFkk dsoy F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

30 – 7 – 9 – 4 = 10 

 vr% f[kykfM+;ksa dh dqy la[;k = 3 + 6 + 3 + 9 

+ 7 + 10 + 4 = 42 
 

mnk-2 ,d n¶rj esa 72% deZpkjh pk; ihuk ilan djrs 
gS rFkk 44% dkWQh ihuk ilan djrs gS A ;fn 
izR;sd deZpkjh nksuksa esa ls ,d vo'; ilan djas 
rFkk 40 nksuksa dks ilan djsa] rks n¶rj esa dqy 
deZpkfj;ksa dh la[;k fdruh gS \ 

 (a) 200 (b) 240 

 (c) 250 (d) 320  

gy% (c)  

  

mnk-3 ,d ijh{kk esa 34% fo|kFkhZ xf.kr esa Qsy gq, 
rFkk 41% vaxzsth esa A ;fn 20% fo|kFkhZ nksuksa 
fo’k;ksa esa Qsy gq, gks] rc nksuksa fo’k;ksa esa mÙkh.kZ 
gksus okys fo|kfFkZ;ksa dk izfr'kr fdruk gS \ 

 (a) 44% (b) 50% 

 (c) 54% (d) 56% 

  

10 

3 

6 

3 

7 

9 

4 

H 

F C 
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mnkgj.k  
 

 
mnk-1 ,d fHkUu ds va'k esa 220% o`f) rFkk gj esa 150% 

o`f) djus ij ifj.kkeh fHkUu 4/5 gS A ewy fHkUu 
D;k gS \  

 (a) 5/8   (b) 3/5   

 (c) 4/5   (d) 5/6 

 (e) buesa ls dksbZ ugha  
 

mnk-2   ;fn x, y ls 10% vf/kd gks] rks y, x ls fdrus 
izfr'kr de gS ? 

 (a)  
1

9 %
11

 (b)  
1

8 %
11

  

 (c) 
1

7 %
11

 (d) 
1

10 %
11

  

 

mnk-3 ,d O;fä viuh vk; dk 75% [kpZ djrk gS A 
mldh vk; esa 20% dh o`f) gksrh gS rFkk lkFk 
gh mlds [kpZ esa Hkh 10% dh o`f) gksrh gS A 
mlds cpr esa çfr'kr o`f) Kkr djsa \    

 

mnk-4  ,d vkneh viuh vk; dk 20% Hkkstu ij] 15% 
cPpksa dh f'k{kk ij [kpZ djrk gS A cph gqbZ vk; 
dk 40% euksjatu vkSj ifjokj ij] 30% esfMdy 
ij [kpZ djrk gS A bu lcds ckn mlds ikl 
8775 :- cp tkrs gS A mldh ekfld vk; Kkr 
djks \ 

 

mnk-5 phuh rFkk ikuh ds 12 yhVj ?kksy esa 4% phuh 
gS A ?kksy dks xeZ djds ok’Ik }kjk 2 yhVj ikuh 
mMk fn;s tkus ij 'ks’k ?kksy esa fdrus izfr'kr 
phuh gS \ 

 (a) 1.4% (b) 5.2% 

 (c) 4.8% (d) 3.4% 
 

mnk-6 ,d ijh{kk esa 900 yMfd;k¡ rFkk 1100 yMds 
cSBs A buesa ls 40% yMfd;k¡ rFkk 50% yMds 
mÙkh.kZ gq;s A dqy fdrus izfr'kr fo|kFkhZ vuqÙkh.kZ 
jgs \ 

 (a) 45% (b) 45.5% 

 (c) 54.5 % (d) 59.2%   

 

 

mnk-7 fdlh ijh{kk esa mÙkh.kZ gksus ds fy, 40% vad 
pkfg, A A us mÙkh.kkZad ls 10% de vad izkIr 

fd;s rFkk B us A ls 
1

11 %
9

 de vad izkIr fd;s] 

de vad izkIr fd;s A Kkr dhft, fd C bl 
ijh{kk esa mÙkh.kZ gqvk vFkok ugha A 

 

mnk-8  ,d pquko esa nks mEehnokj Fks A ,d mEehnkj 
30% er ysdj 16000 erkas ls gkj x;k A dqy 
fdrus er iM+s \ 

 (a) 24000  (b) 28000  

 (c) 30000  (d) 40000 

mnk-9 nks mEehnokj ds chp gq, ,d pquko esa ,d 
mEehnokj dks dqy oS/k erksa ds 52% er feys 
rFkk dqy erksa ds 25% er voS/k gS A ;fn dqy 
erksa dh la[;k 8400 gks] rks nwljs mEehnokj dks 
fdrus oS/k er feys \ 

  (a) 3276 

 (b) 3196  

 (c) 3024 

 (d) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 
 

mnk-10 ,d pquko esa nks mEehnokj Fks A blesa 75% 

ernkrkvksa us viuh erkf/kdkj dk iz;ksx fd;k 
rFkk buesa ls 2% erksa dks voS/k ?kksf’kr dj fn;k 
x;k A ,d mEehnokj us 9261 er izkIr fd;s 
tks oS/k erksa ds 75% Fks A ernkrk lwph esa dqy 
fdrus ernkrk Fks \ 
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